

# 三部委联合发文 开展价格争议纠纷调解工作

新华社 罗沙 白阳

记者6日从最高人民法院获悉,最高法、国家发展改革委、司法部近日联合印发关于深入开展价格争议纠纷调解工作的意见,促进价格争议纠纷及时有效化解,不断提高价格争议纠纷调解公信力。

意见指出,价格争议纠纷是平等民事主体之间因商品或者服务价格产生的纠纷。价格争议纠纷调解主要涉及交通事故赔偿、消费者权益保障、医疗服务、物业服务、旅游餐饮服务、工程建设造价、农业生产资料、保险理赔等民生领域。开展价格争议纠纷调解工作,畅通调解渠道、完善制度机制,强化保障措施,是满足人民群众多元解纷需求的重要抓手。

意见强调,深入开展价格争议纠纷调解工作,以建立制度完善、组织健全、规范高效的价格争议纠纷调解体系,提供价格争议纠纷化解公共服务,构建调解和诉讼制度有机衔接的价格争议纠纷化解机制为目标,创新调解方式、建立健全对接机制,完善价格争议纠纷调解工作制度,加强对价格争议纠纷调解的司法保障。

意见要求,不断畅通调解渠道,建立形式多样、层次分明的调解网络。发生价格争议纠纷的,可以通过价格主管部门所属的价格认定机构、相关人民调解组织、依法设立的其他调解组织三种方式开展调解,充分发挥行政主管部门、人民调解组织、专业性行业性调解组织等在价格争议纠纷调解方面的作用。

根据这份意见,价格争议纠纷调解机构或组织主持调解达成的调解协议,经当事人签字或盖章后,具有民事合同性质,当事人应当按照约定履行。双方当事人认为有必要申请司法确认的,可以依法向人民法院提出申请。经人民法院确认调解协议有效,一方当事人拒绝履行或者未全部履行的,对方当事人可以向人民法院申请强制执行。

意见同时具体规定了不属于价格争议纠纷调解的情形,包括属于政府定价、政府指导价的;涉嫌价格违法、依法应当立案查处的;价格争议事项涉及非法渠道购买商品或者接受服务的;涉及违禁品及国家明令禁止生产、流通及销售物品的;其他不适宜开展调解的价格争议纠纷。



## 小寒暖似春

这是1月6日在上海淮海西路拍摄的行人。

当日是小寒节气,但上海暖似阳春。据上海中心气象台发布的数据,上海当日最高气温超过20摄氏度。

新华社 刘颖 摄

# “文物认养”拯救濒危古建筑

新华社 柴海亮 吕梦琦

冬日的上午,当游客从交错纵横的地地道走出来,现场发出一片对古人智慧的赞叹声。

这条长约万米、分上中下三层的地地道位于中国北部山西省介休市张壁古堡地下,距今已1600多年,曾是古代防御工事。尽管十分罕见,但由于长期缺乏保护,它不可避免地和古堡一起走向了衰败。财政紧张的当地政府决定,求助社会力量参与。

一家煤炭企业在2009年承担起保护张壁古堡的重任,并和介休市政府签订了托管协议,最终将这里打造成一个4A级旅游景区。“我们已投入近6亿元资金。”一位叫张金祥的负责人说,所有保护和开发规划都在政府监管下展开,他们修缮破损古建筑,

对地道进行加固,最终恢复了古堡旧貌。

在中国,这种保护模式被称为“文物认养”,已经在山西、河南、陕西等多个文物大省推广。现在,张壁古堡每年的门票收入已经增长到1000万元,堪称“文物认养”的典范。

作为这种新保护模式的发源地,山西是最直接受益者。这个产煤大省现存地上古建筑超过5500处,仅凭政府的力量无法有效保护。“只有近3000处得到了保护,其余很多都处于濒危状态。”山西省文物局副局长赵曙光说。

拯救濒危古建已迫在眉睫,否则它们将彻底消失。这需要更多资金来源,仅靠政府的力量无法实现。

2年前,山西省政府在张壁古堡启动了“文明守望工程”,开始在全省推广“文物认养”这种基层探索出来的保护模式。“现在已经有88处古建筑得到了认养,并收到了很好的修复保护效果。”赵曙光说。

位于山西省曲沃县南林交村的龙泉寺已重获新生,让人依稀看到它数百年前的样子。

几年前,龙泉寺破损得只剩下一座大殿,并且濒临倒塌。做钢铁生意的冯才“认养”了它,投入400万元按照“修旧如旧”的原则落架大修,使这座元代建筑得以存续。“在我认养前,龙泉寺只是一处县级文物保护单位,现在它不仅摆脱了倒塌命运,还升格

为全国重点文物保护单位。”冯才说。

良好的效果让“文物认养”得到了中央政府的肯定和支持。

国务院2016年发布《关于进一步加强文物工作的指导意见》提出,制定鼓励社会参与文物保护的政策措施,对社会力量自愿投入资金保护修缮市县级文物保护单位和尚未核定公布为文物保护单位的不可移动文物的,可依法依规在不改变所有权的前提下,给予一定期限的使用权。

“这有利于激发民间人士认养古建的积极性,但也存在一定风险。”曾积极推动“文物认养”的业内资深人士孙永和说。

为避免破坏行为,山西去年颁布政府令对认养古建的用途做出了详细规定,并明确了认养人的法律责任,展览馆、文化站、保管所等是政府最鼓励的利用途径。

一个文物监管巡查数字平台也正在筹建中。“专业文保力量仍比较薄弱,我们要用数字监控网络将所有文物都纳入进来,让我们有‘千里眼’和‘顺风耳’,及时打击文物破坏行为。”赵曙光说。

## 河北检察机关 对杨克勤涉嫌受贿案 提起公诉

新华社

最高检6日消息,吉林省人民检察院原党组书记、检察长杨克勤涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,经最高人民检察院指定,由河北省石家庄市人民检察院审查起诉。近日,石家庄市人民检察院已向石家庄市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人杨克勤享有的诉讼权利,并讯问了被告人,听取了辩护人的意见。石家庄市人民检察院起诉指控:被告人杨克勤利用担任中央政法委政法研究所所长、中央司法体制改革领导小组办公室副主任、吉林省人民检察院党组书记、检察长等职务上的便利,为他人谋取利益,或者利用本人职权、地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为他人谋取不正当利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

## 湖北:直接使用餐厨垃圾 喂猪最高罚5万

新华社 侯文坤

直接使用餐厨垃圾喂猪,将面临最高5万元的罚款。这是近日出台的《湖北省餐厨垃圾管理办法》划出的一条“红线”,该管理办法将于3月1日起施行。

为进一步加强餐厨垃圾管理,保障食品安全,促进餐厨垃圾资源化利用和无害化处理,湖北近日发布了上述管理办法,明确对从事餐饮服务、集体供餐等活动的单位和个体工商户,在生产经营过程中产生的食物残余和废弃食用油脂等餐厨垃圾,要遵循减量化、资源化、无害化原则,实行单独投放、统一收集、专业运输、集中处置。

根据管理办法,在餐厨垃圾投放、收集、运输、处置过程中,不得实施下列行为:将餐厨垃圾与其他生活垃圾混合投放;将餐厨垃圾排入污水排水管道、雨水管道等市政公共设施以及河道、湖泊、水库等公共水域;随意倾倒、抛撒餐厨垃圾;以餐厨垃圾为原料,生产、加工食用油和其他食品;直接使用餐厨垃圾喂猪;法律、法规禁止的其他行为。

管理办法还明确了对上述行为的处罚规定。其中,直接使用餐厨垃圾喂猪的,由县级以上人民政府农业农村主管部门责令停止违法行为,可以处5000元以上20000元以下罚款;情节严重的,处20000元以上50000元以下罚款。

据悉,在湖北实行餐厨垃圾集中管理的行政区域,餐厨垃圾的投放、收集、运输、处置等活动都将适用这一管理办法。湖北将对在餐厨垃圾无害化处理、资源化利用方面做出显著成绩的单位和个人给予奖励。同时,餐厨垃圾投放、收集、运输、处置中发生的检查、处罚等信息,还将依据有关规定纳入信用管理。

## 外交部提醒在美中国公民 加强安全防范

新华社 成欣

外交部“领事直通车”微信公众号6日发布消息,提醒在美国中国公民加强安全防范。

近日,伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼在伊拉克巴格达机场遇袭死亡后,美国各地加强安全措施,首都华盛顿处于戒备状态。

外交部和中国驻美国大使馆提醒即将赴美和在美中国公民,密切关注当地安全形势,提高警惕,注意安全防范,慎重考虑前往公众场所。如遇危险或突发情况,请及时报警并与当地警方联系。

外交部全球领事保护与服务应急热线(24小时):+86-10-12308或+86-10-59913991。